

М.А. Агаджанян, В.И. Кирмикчи

НАСЛЕДОВАНИЕ ПО ЗАКОНУ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

В статье рассматривается становление и развитие такого правового института, как наследование. Раскрываются положения нормативных правовых актов, начиная с Русской Правды Ярослава Мудрого, касающиеся вопросов наследования по закону. Наряду с нормами Гражданского кодекса РФ приводятся и иные акты, принятые во исполнение части третьей Гражданского кодекса РФ.

Ключевые слова: наследственное право, наследование, движимое и недвижимое имущество.

М.А. Aghajanian, V.I. Kirmikchi

HEREDITARY SUCCESSION: HISTORY AND MODERNITY

The article deals with the formation and development of such a legal institution as inheritance, reveals the provisions of normative acts beginning with the Russian Truth by Yaroslav the Wise relating to norms of inheritance. Other acts adopted for realization in Part 3 of the Russian Federation's Civil Code are cited.

Keywords: inheritance, inheritance law, personal and real estate.

История наследственного права, в том числе института наследования по закону, показывает, с очевидностью, что современная организация наследования – явление, присущее далеко не всем народам и даже не свойственное одному и тому же народу на разных этапах его развития. Последовательные, эволюционные этапы экономического развития общества и, соответственно, права сменяются в истории периодами реформ и революций, что, безусловно, находит отражение во многих социальных институтах, в том числе и в институте наследования.

Наследованию имущества, как показывает история, законодатель всегда уделял внимание. Большинство даже самых древних памятников права содержат в

себе упоминания о порядке наследования имущества. Так, Русская Правда заключает в себе нормы, предусматривающие возможность наследования в соответствии с законом и по завещанию. При этом вплоть до XIV века завещание выражалось в устной форме. Наследством считалось лишь движимое имущество – челядь, двор, дом, скот, товар. Земля (недвижимость) по наследству не переходила, а принадлежала роду в целом. Безусловно, понятие «завещание» в Русской Правде и в современном понимании не тождественны. Так, завещатель имел возможность выразить свою волю лишь относительно распределения наследства между лицами, являющимися наследниками по закону. Наследниками по закону, в свою очередь, являлись только лишь члены семьи умершего, причем братья устраняли от наследования сестер, кото-

©Агаджанян М.А., Кирмикчи В.И., 2018.

рые призывались только при отсутствии у наследодателя сыновей. Завещанием возможно было лишь распределить имущество между наследниками по закону. Наследование ограничивалось тесным кругом семьи, иные родственники, а уж тем более посторонние люди, не имели никаких прав на наследство.

XV–XVI века привнесли новые тенденции в расширении круга наследников, а кроме того, и правомочий наследодателя. В Псковской судной грамоте (1467 г.) содержались нормы о наследовании не только движимого («живот»), но и недвижимого («отчина») имущества. А Новгородская судная грамота (1456 г.) не делала отличий в наследовании движимого и недвижимого имущества.

Указ о единонаследии 1714 г. («О порядке наследования в движимых и недвижимых имуществах») [12], изданный Петром I, внес определенные коррективы в порядок наследования. Данный указ давал право наследовать неделимую недвижимость только одному сыну, дочери же могли унаследовать недвижимость только при отсутствии сыновей, при этом предпочтение отдавалось незамужним дочерям. При отсутствии завещания в силу вступал законный порядок наследования: недвижимость наследовал старший сын.

Во время правления Анны Иоанновны в 1731 г. Указ о единонаследии был отменен. Всё имущество в равных долях делилось между сыновьями наследодателя. Родовое недвижимое имущество подлежало наследованию лишь по закону.

1912 г. уравнил в наследственных правах мужчин и женщин, исключение всё же составляло наследование внегородского имущества.

В дальнейшем, вплоть до 1917 г., институт наследования подвергался значительным изменениям, однако основной принцип правового института наследования по закону в части, касающейся кровного родства, в определении круга наследников, оставался неизменным.

Истории советского периода известна попытка ликвидации института на-

следования как такового. Декрет ВЦИК РСФСР от 27 апреля 1918 г. «Об отмене наследования» [12], как и следует из его названия, отменял институт наследования не только по закону, но и по духовному завещанию. Смерть владельца влекла переход всего принадлежащего ему имущества (движимого и недвижимого) в доход государства.

Однако Декрет ВЦИК от 22 мая 1922 г. «Об основных имущественных правах, признаваемых РСФСР, охраняемых ее законами и защищаемых судами РСФСР» восстановил институт наследования. А Гражданский кодекс РСФСР 1922 г. его окончательно закрепил, но значение родства в нем существенно уменьшилось. Это выразилось в сужении круга лиц, связанных родственными союзом с наследодателем, которым предоставлялось право наследования: его детям, внукам и правнукам (ст. 418 Гражданского кодекса РСФСР 1922 г.). В правовой литературе данного периода отчетливо просматривается идея, что наиболее важным основанием наследования по закону является не столько родственный союз, сколько хозяйственно-трудовая деятельность основных субъектов рассматриваемого вида наследования. И только после выхода в свет Указа Президиума Верховного Совета СССР «О наследниках по закону и по завещанию» от 14 марта 1945 г. и внесения соответствующих изменений в ст. 418 Гражданского кодекса РСФСР 1922 г. родственному союзу возвращается его верховенствующее значение за счет включения в него родителей, а также братьев и сестер наследодателя. Впервые была введена очередность призвания к наследству. Тем не менее, круг призываемых к наследованию по закону лиц ограничивается прямыми нисходящими родственниками (детьми, внуками и правнуками), а также пережившим супругом. Также на наследование по закону могли претендовать нетрудоспособные и неимущие лица, фактически находившиеся на полном иждивении умершего не менее одного года до его смерти.

Гражданский кодекс РСФСР 1922 г. устанавливал ограничения по наследованию имущества стоимостью выше 10 тыс. рублей. В этом случае осуществлялся раздел или ликвидация наследственного имущества в части, превышающей предельную стоимость наследства, в пользу заинтересованных органов государства.

В случае если такой раздел являлся хозяйственно невыгодным или неудобным, то между органами государства и частными лицами устанавливалось право выкупа соответственной части в пользу государства или частных лиц, если последнее, в свою очередь, допускалось интересами государства.

Одним из наиболее важных этапов становления института отечественного наследования является принятие и действие Гражданского кодекса РСФСР 1964 г. В части наследственного права кодекс действовал (с рядом дополнений и изменений) более 35 лет. С введением в законную силу данного акта в наследственное право были внесены значительные коррективы.

Так, был существенно расширен круг наследования по закону, по сравнению с ранее действовавшими актами. Статья 532 ГК РСФСР [5] содержала в себе нормы, в соответствии с которыми к наследникам по закону стали относить не только родственников по прямой нисходящей линии, но и усыновители, полнородные и неполнородные дяди и тети и т.п.

Новеллой нового кодекса явился тот факт, что гражданин был вправе завещать свое имущество любому лицу, в т.ч. и не входящему в круг наследников по закону, а кроме того государству или отдельным государственным, кооперативным и общественным организациям.

Основу современного законодательства о наследовании составляет Конституция РФ, гарантирующая человеку и гражданину право наследования (ч. 4 ст. 35), и, безусловно, часть третья Гражданского кодекса Российской Федерации, вступившая в силу 1 марта 2002 г. Принятие данного нормативно-правового акта

послужило основой для изменения механизма использования наследственного имущества, а также распоряжения им, перехода этого имущества к наследникам. Также были законодательно расширены полномочия гражданина как частного собственника по распоряжению своим имуществом на случай смерти.

Современная российская система наследственного права достаточно отлажена и соответствует международным нормативно-правовым актам и передовым стандартам. Нормативная база, регламентирующая наследственное правопреемство, представлена, в первую очередь, частью третьей ГК РФ «Наследственное право» [2], которая была введена в действие 1 марта 2002 г. с последующими изменениями и дополнениями.

Для наиболее полной характеристики понятия «наследование по закону» необходимо разобраться, что представляет собой наследование в целом.

Наследование (наследственное правопреемство) – это переход имущества умершего лица (наследства, наследственного имущества) – наследодателя – к другим лицам – его наследникам в порядке универсального правопреемства, т.е. в неизменном виде, как единое целое, в один и тот же момент. Конкретизируя понятие наследования, отмечаются два обстоятельства: первое – права и обязанности наследодателя переходят к наследникам в порядке преемства особого рода – *универсального правопреемства*, то есть в неизменном виде как единое целое и в один и тот же момент, если из правил ГК РФ не вытекает иное; второе – к наследникам переходят все права и обязанности наследодателя, кроме тех, переход которых в порядке наследования не допускается ГК РФ и другими законами, либо противоречит самой природе этих прав и обязанностей.

Существенным отличием наследственного правопреемства от других форм перехода имущества является тот факт, что при наследовании лицо принимает целостный комплекс прав и обязанностей как единое целое, включаю-

щее все способы обеспечения и со всеми лежащими на них обременениями. Так, обязательство, обеспеченное неустойкой или поручительством, сохраняет силу и при переходе прав кредитора по обязательству к наследнику. Если же наследственное имущество является предметом залога, то смена собственника залог имущества не прекращает.

Согласно п. 2 ст. 1152 ГК РФ, принятие наследства под условием или с оговоркой не допускается [3].

Правовые нормы, содержащиеся в пункте 1 статьи 1110 ГК РФ, устанавливают, что при *универсальном правопреемстве* наследство переходит к другим лицам «в неизменном виде». Под принципом неизменности следует понимать, что весь объем наследственной массы переходит при наследовании в том же состоянии, виде и положении, в котором оно находилось, когда принадлежало умершему. Это касается как имущественных прав и имущественных обязанностей, гражданско-правовой ответственности (прежде всего видов и объема ответственности), так и того, что такое правопреемство не влечет изменений ни по срокам исковой давности, ни относительно порядка их исчисления.

Наследниками по закону являются родственники наследодателя, они призываются к наследству в порядке очередности. Также наследниками по закону являются нетрудоспособные лица, которые состояли на иждивении умершего не менее одного года до его смерти. При наличии других наследников они наследуют наравне с наследниками той очереди, которая призывается к наследованию. В том случае, если нет ни одного наследника первой, второй, третьей, четвертой, пятой, шестой или седьмой очереди, нетрудоспособные иждивенцы наследуют самостоятельно в качестве наследников восьмой очереди.

Все наследники очереди, которая призывается к наследству, наследуют в равных долях, за исключением наследников, наследующих по праву представления (они наследуют между собой поровну долю умершего родителя).

Ст. 1112 ГК РФ определяет наследство, принадлежавшее наследодателю на день открытия наследства как вещи, иное имущество, в том числе имущественные права и обязанности.

В состав наследства входят также долги наследодателя. Лица, которые приняли наследство, будут отвечать по долгам наследодателя солидарно, каждый – в пределах стоимости перешедшего к нему наследственного имущества.

Таким образом, состав наследства нельзя сводить к одним лишь имущественным правам и обязанностям, а поэтому правильнее вести речь именно о наследстве или о наследственной массе, а не о наследственном имуществе, что, несомненно, сужает круг объектов наследственного правопреемства.

Субъект наследования по закону в отечественной цивилистике именуется наследником. *Наследник* – это лицо, к которому переходят права и обязанности в связи со смертью наследодателя.

В Гражданском кодексе РФ содержится исчерпывающий перечень наследников. Наследниками по закону могут стать граждане, находящиеся в живых в момент открытия наследства, а также зачатые при жизни наследодателя и родившиеся живыми после открытия наследства. Гражданство наследника значения не имеет, поскольку иностранцы и лица без гражданства на территории Российской Федерации пользуются гражданской правоспособностью наравне с гражданами РФ.

Юридическим фактом, лежащим в основе очередности, является *родство*. «Под родством следует понимать кровную связь лиц, которые происходят от одного предка. Существующие линии родства можно дифференцировать на прямую и боковую. Родством по прямой линии признается происхождение одного лица от другого. При этом прямая линия родства может быть восходящей – от потомков к предкам (внуки, дети, родители) и нисходящей, то есть идущей от предков к потомкам (родители, дети, внуки). В основе боковой линии родства лежит про-

исхождение разных лиц от одного предка» [19, с. 35].

Абз. 2 п. 1 ст. 1145 ГК РФ степень родства определяет числом рождений, отделяющих родственников одного от другого [4]. Рождение самого наследодателя в это число не входит. Отношения, влекущие призвание к наследованию по закону, подтверждаются документами, выданными в установленном порядке.

К наследованию по закону призывают в порядке очередности, установленной частью третьей ГК РФ. Это означает, что закон устанавливает последовательные группы наследников, при этом каждая последующая очередь наступает, если отсутствуют наследники предшествующих очередей, то есть в случае, если: их вообще нет; никто из наследников не имеет права наследовать; лишены наследства; никто из наследников не принял наследства или все они отказались от него.

При этом необходимо отметить о существовании восьмой очереди, закрепленной в п. 3 ст. 1148. Подобная сепарация статей, в которых указана очередность наследования, является несомненным юридико-техническим недостатком ГК РФ.

Существенным нововведением ГК РФ явилось и то, что отныне в качестве наследников указаны лица, которые не являются наследодателю кровными родственниками. К ним относятся отчим, мачеха, пасынки и падчерицы наследодателя. Данные лица являются наследниками седьмой очереди, т.е. призываются к наследованию при отсутствии наследников всех предыдущих шести очередей. При этом законодатель дополнительно не оговаривает необходимость совместного проживания отчима, мачехи, пасынков и падчериц с наследодателем для призвания их к наследству, равно как и обязанности содержания друг друга [17].

Важным дополнением является тот факт, что наследники одной очереди наследуют в равных долях.

В настоящее время существуют основные и последующие очереди.

Основных очередей три и представлены они следующим образом.

Первая очередь, утвержденная ст. 1142 ГК РФ, представлена:

- детьми наследодателя;
- супругом наследодателя;
- родителями наследодателя.

Детьми наследодателя следует считать сына или дочь, которые родились в зарегистрированном или приравненном к нему браке. Дети наследуют равностепенно и после смерти отца и после смерти матери, даже если брак родителей впоследствии признан недействительным. Усыновленные дети и их потомки, при наличии надлежащего юридического оформления, наследуют в той же степени, как и кровные дети наследодателя. В случае если усыновителем является только один супруг, усыновленный наследует только после него. Дети, усыновленные и сохранившие отношения с одним родителем или родственниками умершего родителя, могут наследовать после них на общих основаниях. В случае если ребенок был усыновлен после смерти кровных родственников, он обладает правом наследования имущества после них.

Вторая очередь, предусмотренная ст. 1143 ГК РФ [4], включает в себя:

- братьев и сестер наследодателя (полнородных и неполнородных);
- дедушек и бабушек наследодателя, как со стороны отца, так и по материнской линии.

В данном случае имеются в виду братья и сестры, обладающие кровной связью и происходящие от общего родителя. Так различают полнородных братьев и сестёр, которые происходят от общих родителей, и неполнородных, имеющих разных отцов или матерей. Неполнородные братья и сестры в свою очередь делятся на единокровных, происходящих от одного отца, и единоутробных, происходящих от общей матери. Законодатель не устанавливает каких-либо различий при наследовании между полнородными и неполнородными братьями и сестрами.

Третья очередь, закрепленная ст. 1144 ГК РФ [4], образуется:

– полнородными и неполнородными братьями и сестрами родителей наследодателя (то есть дядями и тетями наследодателя).

В соответствии со ст. 1145 ГК РФ, последующие очереди представлены родственниками третьей и четвертой степени родства, которые определяются по числу рождений, отделяющих родственников одного от другого [4]. Данные очереди представлены так:

Четвертая очередь – прадедушками и прабабушками наследодателя.

Пятая очередь – детьми родных племянников и племянниц наследодателя – двоюродными внуками и внучками; родными братьями и сестрами его дедушек и бабушек – двоюродными дедушками и бабушками.

Шестая очередь – детьми двоюродных внуков и внучек наследодателя – двоюродными правнуками и правнучками; детьми его двоюродных братьев и сестер – двоюродными племянниками и племянницами; детьми его двоюродных дедушек и бабушек – двоюродными дядями и тетями.

Седьмая очередь – пасынками и падчерицами наследодателя – неусыновленными наследодателем детьми его супруга независимо от их возраста; а также отчимом и мачехой наследодателя, которыми следует считать неусыновившего наследодателя супруга его родителя. Данные граждане могут быть призваны к наследованию и в случае, если брак родителя пасынка, падчерицы с наследодателем, а равно брак отчима, мачехи с родителем наследодателя был прекращен до дня открытия наследства вследствие смерти или объявления умершим того супруга, который являлся соответственно родителем пасынка, падчерицы либо родителем наследодателя. Данные лица не могут быть призваны к наследству, если брак расторгнут или признан недействительным.

Восьмая очередь – гражданами, не входящими в круг наследников, но ко дню открытия наследства являющимися нетрудоспособными и находящимися на

иждивении наследодателя не менее года до смерти в случае, если по закону они не входят в предшествующие очереди, и нет иных наследников по закону. При этом обязательным условием является совместное проживание с наследодателем. Наряду с неимением иных наследников по закону, нетрудоспособные иждивенцы самостоятельно наследуют в качестве наследников восьмой очереди, также и при условии, что наследники предшествующих очередей отстранены от наследования (статья 1117 ГК РФ), либо лишены наследства (пункт 1 статьи 1119 ГК РФ), либо никто из них не принял наследства, либо все они отказались от наследства [4].

Помимо существующей очередности для некоторых лиц законодательством предусмотрена обязательная доля в наследстве, которая представляет собой часть наследственного имущества, переходящую к определенным наследникам независимо от содержания завещания. Такими лицами являются:

- а) несовершеннолетние или нетрудоспособные дети наследодателя (в т.ч. усыновленные);
- б) нетрудоспособный супруг;
- в) родители (усыновители) умершего;
- г) нетрудоспособные иждивенцы наследодателя.

Ввиду того что наследники более ранней очередности вправе отказаться от наследования в пользу наследников более поздней очередности, представляется возможным всех наследников классифицировать на активных – лиц, субъективное наследственное право которых не вызывает сомнений, и пассивных, наследственное право которых может быть зависимо от значимого события – отказа от наследования более ранней очередности наследников. Такие лица обладают эвентуальным наследственным правом. При этом необходимо отметить, что до момента открытия наследства эвентуальные наследники наделены наследственной правосубъектностью, что является основанием для возникновения субъективного наследственного права.

Таким образом, действующий ГК РФ существенно расширил список наследников, представленный наследниками трех основных очередей и пяти последующих. Некоторые родственники чаще всего не доживают до момента наследования, например прабабушки и прадедушки наследодателя. Кроме того, наследниками по закону являются и ряд лиц, наследующих

по праву представления. Представляется, что такое обилие наследников обусловлено ориентированностью на дореволюционное законодательство, что в настоящее время неуместно, поскольку в настоящее время круг семьи существенно сузился, и порой возникают ситуации, при которых наследодатель со своими наследниками не был знаком.

Литература

1. Конституция Российской Федерации от 12.12.1993 г. (действующая редакция) // СПС КонсультантПлюс.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26.11.2001 № 146-ФЗ (действующая редакция) // СПС КонсультантПлюс.
3. Гражданский процессуальный Кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 № 138-ФЗ (действующая редакция) // СПС КонсультантПлюс.
4. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (действующая редакция) // СПС КонсультантПлюс.
5. Гражданский кодекс РСФСР (утв. ВС РСФСР 11.06.1964) (ред. от 26.11.2001). Утратил силу // СПС КонсультантПлюс.
6. ФЗ от 08.02.1998 № 14-ФЗ (ред. от 29.12.2012) «Об обществах с ограниченной ответственностью» // СПС Гарант.
7. ФЗ от 06.10.1999 № 184-ФЗ (ред. от 12.03.2014) «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» // СПС Гарант.
8. Приказ Министерства юстиции Российской Федерации (Минюст России) от 19 ноября 2009 г. № 403 (ред. от 24.10.2016 № 243) «Об утверждении Правил нотариального делопроизводства» // СПС Гарант.
9. Постановление Пленума от 29 мая 2012 г. № 9 г. Москва «О судебной практике по делам о наследовании» // СПС Гарант.
10. *Абраменков М.С.* Понятие и сущность наследования // *Наследственное право.* – 2015. – № 1. – С. 3–6.
11. *Батталов Д.Д.* Субъектный состав наследственных правоотношений // *Наука и Мир.* – 2014. – Т. 2. – № 6 (10). – С. 103–105.
12. Декрет ВЦИК от 27/14 апреля 1918 г. // *Собрание узаконений.* – 1918. – № 34. – Ст. 456.
13. *Гуев А.Н.* Постатейный комментарий к части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации. – М. : ИНФРА-М, 2013. – С. 563.
14. Комментарий к Основам законодательства Российской Федерации о нотариате от 11 февраля 1993 г. № 4462-1 (постатейный) / под ред. Л.А. Идрисовой, Е.Л. Ярлыкова, А.Б. Юдина. – Саратов : Ай Пи Эр Медиа, 2013. – С. 263.
15. *Наследственное право. Комментарий законодательства и практика его применения / Т.И. Зайцева, П.В. Крашенинников.* – 6-е издание, переработанное и дополненное. – М. : Статут, 2009.
16. *Черемных Г.Г.* Наследственное право России : учебник для магистров. – М. : Волтерс Клувер, 2015.
17. *Уткин Н.И., Меньшиков А.В., Муталиева Л.С., Бибарсова Г.Ш., Гареев А.А., Муслов Б.В., Савин И.Г., Тыртышный А.А.* Правоведение : учебник для военных вузов / под редакцией О.Ю. Ефремова. – СПб., 2015. – (Сер. Учебник для военных вузов.)

Literatura

1. Konstituciya Rossijskoj Federacii ot 12.12.1993 g. (dejstvuyushchaya redakciya) // SPS Konsul'tantPlyus.
2. Grazhdanskij kodeks Rossijskoj Federacii (chast' tret'ya) ot 26.11.2001 № 146-FZ (dejstvuyushchaya redakciya) // SPS Konsul'tantPlyus.
3. Grazhdanskij processual'nyj Kodeks Rossijskoj Federacii ot 14.11.2002 № 138-FZ (dejstvuyushchaya redakciya) // SPS Konsul'tantPlyus.
4. Semejnyj kodeks Rossijskoj Federacii ot 29.12.1995 № 223-FZ (dejstvuyushchaya redakciya) // SPS Konsul'tantPlyus.
5. Grazhdanskij kodeks RSFSR (utv. VS RSFSR 11.06.1964) (red. ot 26.11.2001). Utratil silu // SPS Konsul'tantPlyus.
6. FZ ot 08.02.1998 № 14-FZ (red. ot 29.12.2012) «Ob obshchestvah s ogranichennoj otvetstvennost'yu» // SPS Garant.
7. FZ ot 06.10.1999 № 184-FZ (red. ot 12.03.2014) «Ob obshchih principah organizacii zakonodatel'nyh (predstavitel'nyh) i ispolnitel'nyh organov gosudarstvennoj vlasti sub'ektov Rossijskoj Federacii» // SPS Garant.
8. Prikaz Ministerstva yusticii Rossijskoj Federacii (Minyust Rossii) ot 19 noyabrya 2009 g. № 403 (red. ot 24.10.2016 № 243) «Ob utverzhdenii Pravil notarial'nogo deloproizvodstva» // SPS Garant.
9. Postanovlenie Plenuma ot 29 maya 2012 g. № 9 g. Moskva «O sudebnoj praktike po delam o nasledovanii» // SPS Garant.
10. *Abramenkov, M.S.* Ponyatie i sushchnost' nasledovaniya // *Nasledstvennoe pravo.* – 2015. – № 1. – S. 3–6.
11. *Battalov, D.D.* Sub'ektnyj sostav nasledstvennyh pravootnoshenij // *Nauka i Mir.* – M., 2014. – T. 2. – № 6 (10). – S. 103–105.
12. Dekret VCIK ot 27/14 aprelya 1918 g. // *Sobranie uzakonenij.* – 1918. – № 34. – St. 456.
13. *Guev, A.N.* Postatejnyj kommentarij k chasti tret'ej Grazhdanskogo kodeksa Rossijskoj Federacii. – M. : INFRA-M, 2013. – S. 563.
14. Kommentarij k Osnovam zakonodatel'stva Rossiyskoj Federacii o notariate ot 11 fevralya 1993 g. № 4462-1 (postateynnyj) / pod red. L.A. Idrisovoy, E.L. Yarlykova, A.B. Yudina. – Saratov : Ay Pi Er Media, 2013. – S. 263.
15. *Nasledstvennoe pravo. Kommentarij zakonodatel'stva i praktika ego primeneniya / T.I. Zayceva, P.V. Krasheninnikov.* – 6-e izdanie, pererabotannoe i dopolnennoe. – M. : Statut, 2009.
16. *Cheremnykh G.G.* *Nasledstvennoe pravo Rossii : uchebnik dlya magistrrov.* – M. : Volters Kluver, 2015.
17. *Utkin N.I., Men'shikov A.V., Mutaliev L.S., Bibarsova G.SH., Gareev A.A., Muslov B.V., Savin I.G., Tyrtshnyy A.A.* *Pravovedenie : uchebnik dlya voennykh vuzov / pod redakciy O.Yu. Efremova.* – SPb., 2015. – (Ser. Uchebnik dlya voennykh vuzov.)